
Atti Parlamentari — 5195 Camera (iti Deputati 
LE HSLàTUR.Y XXIII — l a SESSIONE DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 9 FEBBRAIO 1 9 1 0 

V I A Z Z I . Veramente a me erano giunte 
informazioni alquanto diverse da ciò che 
fu esposto testé dal collega Caccialanza. 

Se le mie informazioni sono esatte, le 
medaglie d'oro per un certo periodo di 
tempo sarebbero s tate realmente confe-
rite. Poi per un certo numero di anni, a 
scopo di economia, si sospese il conferi-
mento effettivo di queste medaglie d'oro, 
per sostituirle col decreto di benemerenza 
e con la autorizzazione di fregiarsi di que-
ste medaglie. 

In epoca posteriore, ed attualmente, le 
medaglie d'oro sarebbero nuovamente con-
ferite. 

Dimodoché noi avremmo avuto un pe-
riodo di tre o quattro anni in cui questi 
maestri benemeriti non avrebbero avuto 
la medaglia d'oro. 

Qualunque sia la condizione.delle cose, 
o si t ra t t i di una continuità tuttora per-
sistente, come avrebbe osservato il collega 
Caccialanza, o si t ra t t i di un periodo limi-
tato e transitorio,-" nel qual caso l 'ingiusti-
zia sarebbe molto più grave ed un provve-
dimento si imporrebbe assolutamente per 
non creare una condizione di disfavore 
per questi maes t r i ; tanto nell 'un caso, 
quanto nell 'altro, non ho che da invocare 
le ragioni di ordine generale che furono e-
sposte dal collega Caccialanza, e chiedere 
all 'onorevole ministro che in questo eser-
cizio o in quest 'altro trovi modo di ripa-
rare ,a questi inconvenienti , cui in verità 
si può riparare con poco danno de l l 'E -
rario. 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole ministro 
dell 'istruzione pubblica ha facoltà di par-
lare. 

D A N E O , ministro dell'istruzione pubblica. 
Studierò l 'argomento con la massima bene-
volenza. 

B U C C E L L I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
B U C C E L L I . Desidero di fare una racco-

mandazione al ministro. Molto tempo fa, 
feci un'analoga interrogazione, appunto per-
chè venisse data dal Governo la medaglia 
d'oro, a spese del Ministero della pubblica 
istruzione, anziché un semplice pezzo di 
carta , ai benemeriti dell'istruzione popo-
lare, dopo un assiduo lavoro d'oltre qua-
r a n t a n n i . 

Ebbi allora assicurazioni in proposito 
dal ministro del tempo ; ed ora raccomando 

all 'onorevole Daneo di pensare, una buona 
volta, se non in questo bilancio, almeno 
nel futuro, a dare ai benemeriti dell'istru-
zione popolare la medaglia d'oro, che, in 
fin dei conti, costa poco e costituisce un 
vero premio ; perchè sono pochi coloro che 
possono arrivare a far degnamente quaran-
taquattro anni di gravoso servizio. 

D A N E O , ministro dell'istruzione pubblica. 
Terrò conto anche di questa raccomanda-
zione. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il capitolo 215 s'intende appro-
vato iu lire 20,000. 

Capitolo 216. Sussidi annuali a favore 
dell ' istituto di arti e mestieri « Casanova » 
e della scuola di lavoro a Tarsia in Napoli 
(legge 8 luglio 1904, n. 351), lire 13,000. 

Capitolo 217. Assegni alle società di mu-
tuo soccorso fra gli insegnanti elementari 
di Roma, Napoli e Torino, lire 8,000. 

Capitolo 218. Corsi magistrali speciali ; 
conferenze magistrali ; mostre didattiche -
Orti agrari sperimentali e festa degli alberi 
- Sussidi per la pratica dell'educazione in-
fantile in asili modello, lire 50,000. 

Capitolo 219. Spese e sussidi per la scuola 
di lavoro manuale educativo in Ripatran-
sone, lire 21,000. 

Capitolo 220. Assegni e sussidi per le 
scuole professionali femminili, lire 13,500. 

Capitolo 221. Indennità è compensi per 
incarichi, missioni e ispezioni straordinarie 
in servizio dell'istruzione primaria; inden-
nità e compensi ai membri delle Commis-
sioni per i servizi dell'istruzione stessa, 
lire 50,000. 

Capitolo 222. Compensi per la raccolta 
dei dati e per la compilazione presso il Mi-
nistero, -della stat ist ica di cui all 'articolo 30 
della legge 8 luglio 1904, n. 407; e per la 
formazione dei ruoli relativi al concorso dello 
Stato nell 'aumento di stipendio degli inse-
gnanti elementari in dipendenza della legge 
11 aprile 1886, n. 3798, e 8 luglio 1904, n. 407, 
lire 50,000. 

Spese diverse. — Capitolo 223. Concorso 
dell ' I tal ia nel mantenimento degli uffici di 
segreteria della Commissione permanente 
dell'Associazione geodetica internazionale 
in Berlino - Spese per il funzionamento 
della regia Commissione geodetica italiana, 
lire 32,500. 

Capitolo 224. Ufficio regionale italiano 
per la compilazione del catalogo interna-
zionale di let teratura scientifica - Compensi 
al direttore ed ai compilatori delle schede 


